

Sydney zaplavili pútnici

Benedikt XVI. navštívi najmenší kontinent na Svetový deň mládeže

Austrália chce brániť pápeža počas jeho návštevy zákonom a pokutami. Aktivisti hovoria o zásahu do slobody slova.

SYDNEY, BRATISLAVA. Najväčšie austrálske mesto Sydney zaplavili davy pútnikov s plecniakmi a stanmi. Na najmenšom kontinente sa začína najväčšia spoločenská udalosť od letnej olympiády v roku 2000.

Asi dvestotisíc ľudí má prísť na kresťanský festival Svetový deň mládeže. Hlavným hosťom je pápež Benedikt XVI.

Krátko pred príchodom pápeža ožila v Austrálii diskusia o sexuálnom násilí kňazov. Kardinál George Pell vyhlásil obnovu vyšetrovania znásilnenia muža kňazom pred 25 rokov. Očakáva sa, že Benedikt sa za zneužívanie kňazmi verejne ospravedlní.

Pápež sa v Sydney stretne aj so zástupcami aborigénov, pôvodných obyvateľov Austrálie, ktorým chce adresovať dôležité posolstvo. Jeho predchodca Ján Pavol II. sa v roku 2001 formálne ospravedlnil domorodcom Austrálie, Nového Zélandu a Tichomoria za príkoria spôsobené katolíckymi misionármi.

Aktivisti chcú protestovať

Pápeža však v Austrálii čakajú aj problémy. Krušné chvíle chcú Benediktovi pripraviť bojovníci za práva homosexuálov. Skupina NIE pápežovi zložená z ateistických združení, siekt, ale aj homosexuálne orientovaných kresťanov pápeža označila za homofóbika. Protestujú proti jeho odmietavému postoju k homosexuálom, antikoncepcii a interrupciám.

„Je čas ukázať, že negatívne správy o nás sú založené iba na strachu a ignorácii,“ povedala lesbická reverendka Dorothy McRae-McMahon pre miestnu agentúru SBS.

Austrálska vláda sa odhodlala brániť pápeža zákonom. Polícia podľa neho môže zasiahnuť proti každému,

kto spôsobí nepríjemnosti pútnikom a pápežovmu sprievodu. Nový zákon, ktorý za takéto konanie stanovuje pokutu až 5500 dolárov, označili aktivisti za protiústavný a za porušovanie slobody slova.

Demonštranti chcú kresťanom na festivale rozdávať kondómy a propagovať medzi nimi liberálny pohľad na svet. Ich kritikov vyrušuje najmä to, že ku skupine sa hlási aj náboženská sekta raeliánov.

Pápež bude aj oddychovať

Skupina NIE pápežovi začala s protestmi už tento týždeň. Do svetových médií sa dostala tričkami s nápismi ako Pápež homofobik alebo Boh nie je. Naopak, pred autoritou pápeža sa sklonili odbory. Včera podľa agentúry AAP oznámili, že odvolávajú štrajk železničiarov avizovaný na budúci týždeň.

Náročná návšteva bude testom aj pre pápežovo zdravie. Uplynulý týždeň Vatikán zrušil všetky dohodnuté stretnutia v Ríme. Po 20hodinovom lete bude 81-ročný Benedikt XVI. tri dni oddychovať v katolíckom centre v Kenthurste.

V Austrálii čaká pápeža menej entuziazmu ako v USA. George Pell, arcibiskup v Sydney

SME, 12.7.2008

Na pápeža čakajú veriaci aj citlivá téma

Pápež Benedikt XVI. pricestoval do Austrálie, kde sa zúčastní na svetových dňoch mládeže. Podľa organizátorov doteraz najdlhšia zahraničná cesta hlavy katolíckej cirkvi je po letnej olympiáde najvýznamnejšou udalosťou tohto roka.

Pápež Benedikt XVI. už počas letu avizoval, že rovnako ako v Spojených štátoch, aj počas návštevy Austrálie sa chce ospravedlniť za sexuálne škandály miestnych cirkevných predstaviteľov. Keďže Austrálčania patria medzi nábožensky najvzťažnejšie národy, pápež sa mieni zamerať aj na oživenie náboženského zápalu miestnych katolíkov.

TV Markíza, 19:00, 13.7.2008

Pápež priletel na návštevu Austrálie

Pápeža Benedikta XVI., ktorý včera priletel na deväťdňovú návštevu Austrálie, privítal v Sydney austrálsky premiér Kevin Rudd (vpravo). Hlavné mesto Austrálie očakáva pol milióna katolíkov na Svetových dňoch mládeže, ktoré budú pápežovým hlavným podujatím. Podľa organizátorov bude akcia, ktorá sa začína v utorok, najväčším ľudským zhromaždením po pekinských olympijských hrách.

SME, 14.7.2008

Benedikt XVI. ide do Austrálie za mladými

Pápeža čaká najdlhšia zahraničná cesta počas jeho pontifikátu. Na južnú pologuľu nasleduje tisíce mladých pútnikov pri príležitosti najväčšieho kresťanského festivalu Svetového dňa mládeže.

Program Benedikta XVI. v Austrálii

Benedikt XVI. do Sydney priletí v nedeľu. Jeho oficiálny program sa začne až po piatich dňoch oddychu vo štvrtok 17. júla. Do Ríma sa vracia v pondelok 21. júla.

64 % Austrálčanov sa hlási ku kresťanstvu, 26% je katolíkov

Svetový deň mládeže

Cesta je venovaná najmä mladým. Popri oficiálnych prijatiach sa pápež

viackrát stretne s mládežou, odcelebruje svätú omšu na 23. svetom dni mládeže. Na festival do Austrálie pricestovali desaťtisíce ľudí.

Pôvodní obyvatelia

Na niekoľko minút prijme pápež aj pôvodných obyvateľov Austrálie. Aborigénov podporil už Benediktov predchodca Ján Pavol II., ktorý sa pri návšteve kontinentu v roku 1986 postavil na ich stranu v boji za rovnoprávnosť.

Demonštranti

V sobotu 19. júla bude Benedikt XVI. čeliť demonštrácii hnutia NIE pápežovi. Ateistické združenia, ľavicoví intelektuáli, sekty a homosexuáli ho obviňujú z homofóbie. SME, 12.7.2008

Potraty na webe

Čoraz viac žien z krajín s prísnymi interrupčnými zákonmi rieši svoju situáciu cez internet. Podľa britskej BBC medzi stránkami, ktoré ponúkajú lieky na vykonanie potratu, dominuje portál Women On Web. Jedenásť percent žien, ktoré tabletky použili, pritom potrebovalo dodatočný chirurgický zákrok.

Stránka predáva lieky iba do krajín s prísnymi obmedzeniami interrupcií a od klientok vyžaduje potvrdenie, že nie sú tehotné dlhšie ako 9 týždňov. (ho), Plus jeden deň, 12.7.2008

Zľava na sex

Istý verejný dom v austrálskom meste Sydney ponúka zľavy na svoje služby.

Ale iba pre návštevníkov, ktorí prídu so vstupenkou na stretnutie pápeža Benedikta XVI., ktoré sa bude konať v rámci Svetových dní mládeže 2008. Pánsky klub je navyše situovaný v blízkosti dostihovej dráhy, na ktorej bude pápež slúžiť záverečnú omšu Svetových dní mládeže. Majiteľ klubu už priznal, že vďaka zľave zaznamenal zvýšenie tržieb.

„Predpokladali sme to, a tak som posilnil služby, „ odkázal zákazníkovi šéf klubu. (ijk, tasr), Plus jeden deň,

S Máriou v erbe

Vyššie 600-ročná púť, ktorú organizujú z úcty k Panne Márii Karmelskej Škapuliarskej v Trstenej na Orave, sa tento rok bude niesť v duchu spomienky na nedožitých sto rokov pápežského preláta Viktora Trstenského.

Cirkevná slávnosť sa začne dnes vystúpením chorálových zborov, svätou omšou a duchovným programom, vyvrcholí v nedeľu slávnostnou bohoslužbou na otvorenom priestranstve za rímskokatolíckym Kostolom svätého Martina a sprievodom veriacich z mesta a okolia okolo kostola.

Počiatok úcty k Panne Márii Karmelskej Škapuliarskej sa v Trstenej datuje od vzniku mesta v roku 1371. V erbe mesta je vyobrazená Panna Mária s malým Ježišom na rukách v zlatistom polmesiaci. JÁN FELIX Šport, 12.7.2008

Benedikt XVI. sa v Austrálii ospravedlní za škandál sexuálneho zneužívania kňazmi katolíckej cirkvi

Pápež Benedikt XVI. sa v Austrálii ospravedlní za škandál sexuálneho zneužívania kňazmi katolíckej cirkvi. Sľúbil to počas letu na Svetové dni mládeže do Sydney, kde chce medzi účastníkmi vzbudiť väčšie uvedomenie v otázke klimatických zmien s tým, že ľudstvo musí zmeniť svoj životný štýl.

Rádio Slovensko, 18:00, 12.7.2008

Zápis kostola do UNESCO má priniesť viac turistov

„Obec Hronsek pri Banskej Bystrici je doslova hore nohami. Po dlhých rokoch sa konečne dočkali uznania. Ich drevený kostolík totiž zapísali do zoznamu svetového dedičstva UNESCO. Sľubujú si od toho väčší prílev turistov a celkový rozvoj obce.“

Martin Dušička, reportér TA3: „Unikátny drevený kostolík, ktorý postavili v rokoch 1725 - 26, ešte aj dnes slúži verejnosti. Každý týždeň sa v ňom konajú evanjelické služby božie, ale tiež rôzne koncerty. Cirkev sa spolu s obcou snažila o zápis do UNESCO už niekoľko rokov. Správa z Kanady ich preto veľmi potešila.“

Natočené: Anna Jakušová, evanjelická farárka z Hronseku: „V tých záverečných štádiách to bolo otázne či vôbec prejdeme, alebo neprejdeme.“

Pavol Zemek, starosta obce Hronsek: „Dúfali sme v to, vlastne všetci sme verili.“

Obyvatelia obce Hronsek

AA: „Je to pekne.“

AA: „Pyšníme sa, že máme také niečo.“

AA: „Návštevnosť je dosť veľká, budú ešte viac chodiť ľudia.“

Martin Dušička, reportér TA3: „Kostolík je totiž skutočnou raritou.

Naraz sa doň vmestí až 1100 ľudí, má 5 vchodov a 30 okien. No a jeho klenba tvarom pripomína obrátenú loď. Na nádvorí sú lípy, ktoré majú presne toľko rokov ako kostol.“

Natočené: Anna Jakušová, evanjelická farárka z Hronseku: „Je postavený celý z dreva, bez použitia železného klinca v hlavnej nosnej konštrukcii. Naďalej zostáva teda bez veže.“

Martin Dušička, reportér TA3: „Aj po takmer 300 rokoch je vo veľmi dobrom stave. Rekonštrukcia však čaká piliere, ktoré napadol drevokazný hmyz. Od jeho zápisu do zoznamu UNESCO si obec veľa sľubuje.“

Natočené: Pavol Zemek, starosta obce Hronsek: „Prinesie to nielen ďalšiu nejakú tabuľku, že to je zapísané v UNESCO, ale prinesie to veľa iných vecí, čo sa týka kultúry, rozšírenia do celého sveta.“

Martin Dušička, reportér TA3: „Do zoznamu UNESCO je zapísaná aj táto zvonica, ktorá je súčasťou dreveného kostolíka v Hronseku. Má podobnú architektúru a bola postavená v tom istom čase.

Martin Dušička

TA3, 12:00, 12.7.2008

Odpustková slávnosť venovaná Panne Márii Karmelskej Škapuliarskej v Trstenej

Približne 5 tisíc veriacich sa zišlo cez víkend na rímsko-katolíckej bohoslužbe, ktorou vyvrcholila trojdňová odpustková slávnosť venovaná Panne Márii Karmelskej Škapuliarskej v Trstenej. Jej súčasťou bol aj tradičný festival gospelovej hudby Spievame Márii. Informovala o tom organizátorka Ľubica Čechová. Cieľom festivalu

je podľa organizátorov združiť mariánskych ctiteľov. Našou túžbou je v posolstve ekumenizmu zjednocovať srdcia ľudí a prostredníctvom hudby, tanca a duchovného programu ich spájať, povedala Čechová. Dodala, že počas odpustkovej slávnosti sa v Trstenej zhromažďovali mariánski ctitelia z okolitých obcí.

Rádio Frontinus, 11:00, 14.7.2008

Mladík v sutane zneškodnil zlodejov

BRATISLAVA - Nebál sa zamknúť so zlodejmi v dome a vytočiť pred ich očami číslo polície. Neotvoril, ani keď na neho začali útočiť a vyhrážať sa mu smrťou. To je celkom čerstvá skúsenosť jedného z bratislavských kňazov, ktorého príbytok sa vo štvrtok podvečer pokúsila vykradnúť dvojica zlodejov.

Pre niekoho ešte môže byť šokom, že sa mladá Rómka a jej komplic neštítali vlámať na pôdu katolíckej fary. Mladého kaplána to nijako neprekvapilo. Bratislava je jeho štvrtým pôsobiskom a na všetkých troch predošlých zažil niečo podobné.

„Každý zlodejiček sa učí na farároch, to je známa vec,“ vraví sympatický mladý muž. „Duchovní majú byť profesionálne naivní a fary sú väčšinou staršie a slabo zabezpečené domy,“ vysvetľuje filozofiu dlhoprstých.

Smola vlamačov bola v tom, že nič z toho neplatí pre faru v druhom bratislavskom okrese. Okrem toho, že je kompletne zamrežovaná, po minuločných vlamačkách ju vybavili aj pohybovými senzormi. Mladý kňaz sa navyše nezľakol, keď cestou z omše našiel na poschodí 29-ročnú Rómku. Výhovorke, že ju dnu vpustila domáca, neuveril ani na chvíľku.

„Okamžite sa obleč,“ neváhal zrevať na jej komplica - mladého Róma, ktorý si namiesto vyvrátenia vreciek stiahol nohavice, dúfajúc, že nahota duchovného odplaší. Nezastrašil ho krik Rómky ani jej vyhrážky zabitím. Dvere im neodomkol. Presne vo chvíli, keď zlodeji do neho začali strkať, prišla polícia.

Chytil ich pri krádeži

Farárovi sa vyhrážali zabitím

Na bratislavskom farskom úrade vo Vrakuni na Poľnohospodárskej ulici mali vo štvrtok nečakanú návštevu. Neprišla však žiadať o duchovné služby, ale krahnúť. Ženu (27) a muža (19) pri tejto hriechnej činnosti vyrušil farár a zalarmoval políciu.

Farár sa práve vracal z neďalekého kostola, kde slúžil večernú omšu. „Najskôr som zbadal poškodené vchodové dvere. Keď som vošiel do fary, zistil som, že sa tam niekto pohybuje. Neznáma žena sa predomnou chcela schovať.“

Dokonca tvrdila, že ju dovnútra

Za pár minút dokázali Rómovia v kňazovej izbe nájsť prenosný počítač, digitálny fotoaparát, peniaze aj stravné lístky. Mladý duchovný vysvetlil, že nie je ozbrojený. Večer po udalosti síce chvíľu uvažoval, že si kúpi plynovú pištoľ, na druhý deň však na internete zistil, že stojí päťtisíc korún. „Toľko nemienim investovať,“ vysvetlil. Väčšina rodinných domov v okolí fary má na plotoch ostnatý drôt. Na tichej ulici sa nedávno už aj strieľalo. Podvodníkov, ktorí sa pod najrôznejšími zámienkami snažia vylákať peniaze, majú kňazi pred dverami skoro každý deň.

O nebezpečenstve, ktoré hrozilo ich kaplánovi, nevedeli oslovení farníci nič. „Nechcem im to povedať, aby medzi nimi nevypukla zbytočná panika,“ zdôvodnil kňaz svoje mlčanie. Denníku Pravda sa svoj najčerstvejší zážitok rozhodol vyzprávať iba s podmienkou, že ostane v anonymite. Nemá pritom obavu o svoju bezpečnosť.

„Ak by sa však v novinách objavila moja fotka, komplici zlodejov by sa mi mohli chcieť pomstiť. Potom by ma preložili na iné miesto, čo by bola škoda. Je tu veľa skvelých ľudí, kvôli ktorým by som tu chcel ešte jeden rok ostať,“ dodal nebojácny duchovný.

Každý zlodejiček sa učí na farároch, to je známa vec. Duchovní majú byť profesionálne naivní a fary sú väčšinou staršie a slabo zabezpečené domy kňaz, ktorého sa pokúsili okradnúť.

Ľuboš Kostelanský
PRAVDA, 12.7.2008

pustila gazdiná, „hovorí farár. Zlodejka napokon vyšla s pravdou von a vyzradila aj komplica, ktorý sa v inej miestnosti snažil ukradnúť počítač a peniaze.

„Zamkol som faru a zavolať na zlodejov policajtov. Počas čakania na ich príchod sa mi obaja vyhrážali zabitím, keď ich nepustím,“ dodáva farár.

Vydarenú dvojicu policajti obvinili z prečinu vyhrážania a pokusu krádeže spolupáchateľstvom.

Hrozí im trest odňatia slobody až na 2 roky. **MIRIAM MARTIŠKOVÁ**
Plus jeden deň, 12.7.2008

Gréckokatolícka cirkev si založila cestovnú kanceláriu

Gréckokatolícka cirkev si založila cestovnú kanceláriu. Prešovský metropolita, vladyka Ján Babjak verejne hovorí o budúcej odluke cirkvi od štátu. No a podnikanie v oblasti cestovného ruchu má byť jednou z možností na zabezpečenie finančných príjmov.

Pobytové, poznávacie i pútnické zájazdy a k tomu veľké otváracie zľavy. Aj takýmto pútačmi sa snaží gréckokatolícka cirkev prilákať turistov i dovolenkárov do svojej cestovnej agentúry. Ide o klasickú agentúru, ktorá ponúka produkty iných cestoviek. Sami sa špecializujú na poznávacie zájazdy po unikátnych drevených chrámoch s historickým výkladom.

Daniel Dzurjovčin, zástupca cestovnej agentúry: „Podľa počtu turistov, podľa ich možno zloženia, konkrétne čo chcú, či chcú jeden chrám, dva, tri chrámy, 1-dňový, 2-dňový, 3-dňový poznávací zájazd nie je problém pripraviť.“

Podľa prešovského arcibiskupa je cestovka jednou z reakcií na budúcnosť postavenia cirkvi. Odluku od štátu označil za skôr či neskôr istú realitu. No aj cirkev si bude musieť na seba zarobiť. Veď len opravy historických chrámov vyjdú ročne na milióny.

Vladyka Ján Babjak, prešovský arcibiskup a metropolita: „Najmä čo sa týka európskych fondov cirkvi bol vylúčená z ich prijímania.“

Ľudovít Petřík, riaditeľ a hovorca ADÚ: „Chceme byť dobrými vlastníkami týchto chrámov po každej stránke.“

Anketa:

„Keď si myslia že to bude dobre, tak potom súhlasím s tým.“

„Keď majú na to, tak nech podnikajú.“

Cestovke zatiaľ chýba slogan. Ten je vraj len otázkou času. No isté je, že dovolenky za vatikánsku menu to nebudú.

Vladyka Ján Babjak, prešovský arcibiskup a metropolita: „Budete prekvapení čo ešte vydáme a ako naša cirkev pôjde dopredu.“

Okrem pútnických a oddychových zájazdov ponúka cirkevná cestovka aj letenky do celého sveta. Jedinú ktorú vám nepredajú, je letenka do neba. Tú môžete získať jedine vlastnou zásluhou.

Vladimír Jurek
TV JOJ, 19:30, 12.7.2008

Pastor Bonus chce terapiou odstrániť homosexualitu

Občianske združenie Pastor Bonus chce terapiou liečiť homosexuálov. Vicepremiéra Dušana Čaploviča žiadajú o vyčlenenie peňazí na vznik terapeutického centra pre homosexuálne orientovaných ľudí. Sexuológovia tvrdia, že podobné pokusy o zmenu sexuálnej orientácie sú absurdné.

Združenie Pastor Bonus v otvorenom liste vyzýva Dušana Čaploviča, aby prakticky pomáhal homosexuálom a žiadajú o vznik špeciálneho terapeutického centra.

Marek Nikolov, predseda združenia Pastor Bonus: „Ktoré by umožnilo tým homosexuálne orientovaným ľuďom, ktorí majú o takúto terapiu záujem, terapiu aj reálne podstúpiť.“

Sexuológovia tvrdia, že homosexualita sa vyliečiť nedá, nakoľko sexuálna orientácia je vrodená.

Robert Mathé, sexuológ: „Homosexualita vlastne nie je žiadna duševná porucha.“

Marek Nikolov, predseda združenia Pastor Bonus: „Je pri vysokej motivá-

cii jednotlivca zmena homosexuálnej orientácie na heterosexuálnu možná.“

Danica Caisová, sexuologička a psychiatrička: „Nevieme urobiť z homosexuálneho človeka heterosexuálneho. My ho vieme mu ľahšie pomôcť, aby dokázal sexuálne abstinovať.“

Marek Nikolov, predseda združenia Pastor Bonus: „Tí, ktorí chcú, by mali mať právo, aby im bolo umožnená vlastne takáto terapia.“

Združenie homosexuálov akúkoľvek terapiu odmieta a žiada skôr pomôcť s registrovanými partnerstvami.

Július Kolenič, občianske združenie Iniciatíva Inakosť: „To, čo gayi a lesby na Slovensku potrebujú, je zabezpečenie ich práva na dôstojný párový život.“

Dušan Čaplovič: „Ten zákon zrejme po roku 2010 môže ísť do parlamentu.“

K otázke terapie pre homosexuálov si Dušan Čaplovič údajne nechal vypracovať odborné stanovisko a k tomuto problému sa má vyjadriť neskôr.

TV TA3, 17:30, 14.7.2008

Rada pre pastoráciu Rómov

Rada pre pastoráciu Rómov a menších KBS usporiadala dnes v kňazskom seminári v Košiciach medzinárodnú konferenciu o pastorácii Rómov.

Po úvodnom príhovore predsedu rady biskupa Mons. Bernarda Bobera zaznela prednáška Don Mária Riboldiho o viere v živote Rómov a jej dopade na každodenný život. Po svätej omši na poludnie nasledovala prednáška o pastorácii Rómov a Šintov v Taliansku Liugiho Perabonihho. Živá diskusia prítomných bola venovaná najmä spôsobu novej evanjelizácie, čítaním svätého písma medzi Rómami o ktorej hovoril Mário Riboldi: „To čo by sme mohli povedať o nás, že je také typické, charakteristické, tak naša práca spočíva v priamej evanjelizácii a aby

som to vyjadril možno tak presnejšie, v tom, že čítame spoločne Bibliu.“

Biskup Bernard Bober charakterizoval význam dnešnej konferencie cez optiku hľadania vhodného modelu pastoračnej múdrosti pre kňazov súčasnosti: „Je dobré zbierať skúsenosti, pretože nikto naozaj nenašiel taký model, ktorý by vyhovoval cirkvi. Don Mario Riboldi má svoju skúsenosť, dlhoročnú skúsenosť. Možno že nás trochu zarazila taká jeho taktika pomaly, pomaly. Myslím že je dobré si vypočuť, prečo práve tento model pomalého, postupného rešpektovania názoru Rómov na život, na spôsob, štýl života podčiarkuje aj na dnešnej konferencii.“

Jaroslav Fabián

Rádio Lumen, 20:00, 15.7.2008

Dvaja Iránci sa na Námestí sv. Petra prezliekli za policajtov a okrádali turistov

Vatikán je pobúrený. Dvaja Iránci sa na Námestí sv. Petra prezliekali za policajtov a pri osobných prehliadkach okrádali turistov. Ich hlavným úlovkom boli videokamery, fotoaparáty a peniaze. Upozornila na nich skupina okradnutých Japoncov. Mužov už zatkla skutočná polícia.

TV JOJ, 19:30, 14.7.2008

Hľadanie nádeje

S veľkými očakávaniami sa pápež Benedikt XVI. pozerá na blížiace sa Svetové dni mládeže v Sydney. Vyplýva to z posolstva najvyššieho predstaviteľa katolíckej cirkvi, ktoré zverejnili vo Vatikáne. V pápežovom posolstve sa uvádza, že mnohí mladí dnes nemajú nádej. Sú zmätení z viacerých otázok, ktoré ich prenasledujú, a často nevedia, kde nájsť odpovede a ako odpovedať tým, ktorí popierajú existenciu Boha.

Ján Felix, Šport, 15.7.2008

Na omšu za benzín

WEST BRIDGEWATER - Farár v West Bridgewater v štáte Massachussets láka farníkov na nedeľnú omšu nezvyčajnou lotériou. Vyžrebovaní veriaci si môžu z nedeľnej omše vziať domov poukážku na nákup pohonných hmôt v hodnote 50 USD.

Nový čas, 17.7.2008

Unikátne fresky

KOŠICE - Reštaurátori už takmer štyri roky objavujú krásu unikátnych fresiek z 15. storočia v Kostole Nanebovzatia Panny Márie v Turni nad Bodvou. Posledná odborná správa historika umenia z Budapešti potvrdila mimoriadnu kvalitu malieb, porovnateľnú s oltárňami tabuľovými maľbami z obdobia vrcholnej gotiky 15. storočia.

(tasr)

Nový čas, 17.7.2008

STRUČNE

Slovensko povýši svoje diplomatické zastúpenie v Minsku z úrovne chargé d'affaires na veľvyslanca. Bude ním Marián Servátka, ktorý pôsobil ako veľvyslanec v Poľsku a vo Vatikáne. Slovenský ambasádor sa čoskoro ujme funkcie, čaká na odovzdanie poverovacích listín prezidentovi Alexandrovi Lukašenkovi.

(čap)

Katolícky biskup ostrovov Syros, Santorini a Kréta na juhu Grécka zakázal svadby turistov, lebo tieto sobáše podľa neho nemajú hlbší duchovný význam a často sú romantickým programom turistických zájazdov.

(čtk)
PRAVDA, 15.7.2008

Sydney mohutné hned' po Pekingu

V austrálskej metropole Sydney sa v utorok zhromaždili tisíce katolíckych pútnikov, ktorí pricestovali na festival mládeže spojený s návštevou pápeža Benedikta XVI. Festival v utorok odštartovala omša v sydneyjskom prístave, ktorú celebroidal tamojší arcibiskup, kardinál George Pell. Na oficiálnom privítaní pápeža a jeho záverečnej omši 20.

júla sa očakáva až polmiliónový dav.

Organizátori preto vyhlasujú, že Svetový deň mládeže je druhým najväčším tohtoročným podujatím po letných olympijských hrách v Pekingu.

Väčšina pútnikov prespáva v školách alebo na športoviskách vybudovaných pre olympiádu v roku 2000, pričom mnohí zažívajú klimatický šok, keďže teploty v noci klesajú pod sedem stupňov Celzia. Svetový deň mládeže s cieľom omladiť katolícku cirkev sa koná každé dva alebo tri roky vždy v inom meste.

Prvý festival inicioval v roku 1984 pápež Ján Pavol II.

Ján Felix, Šport, 16.7.2008

Zakázali turistom svadby

Spesťenie dovolenky v Grécku romantickou svadbou je už minulosťou.

Katolícky biskup pre ostrovy Syros, Santorini a Kréta zakázal vo svojich diecézach svadby turistov.

„Žiadajú svadby na pláži s pekným výhľadom!

Kde to sme? To sme nejakí obchodníci so snami? „ rozčuľuje sa biskup Franciscos.

Podľa jeho slov sú manželstvá uzatvárané takýmto spôsobom necudné a len obyčajnou súčasťou zájazdu. Vo väčšine prípadov žiadatelia ani nespĺňajú zvyčajné podmienky na cirkevný sobáš.

Santorini je najobľúbenejšou destináciou turistov túžiacich uzatvoriť manželstvo. Každoročne tu svadobné zvony odzvonila 500 párom.

(mrx)

Plus jeden deň, 16.7.2008

Prišla mi esemeska. Od pápeža

Svetové dni mládeže odštartovali megaomšou pod holým nebom. Nechýbal ani premiér

Benedikt XVI. chce katolíkom v Austrálii vrátiť entuziazmus. Pomôcť mu má festival, ktorý spojí desaťtisíce mladých.

Všetky cesty vedú do Sydney. Aspoň pre desaťtisíce katolíckych pútnikov. Svetové dni mládeže, ktoré hostí Austrália, pritiahli na najmenší kontinent veriacich z celého sveta. Živých aj mŕtvych. Do Sydney totiž cestoval aj blahoslavený Pier Giorgio Frassati, laický dominikán, ktorý zomrel pred 83 rokmi v mladom veku.

Spolu s austrálskou rehoľnou sestrou Mary McKillop sú patrónmi tohto festivalu. Frassatiho pozostatky, ktoré previezli z Talianska, vystavili v St Mary's Cathedral v Sydney. Denne si pred nimi kľaknú tisíce pútnikov. Tí včera zaplavili ulice austrálskej metropoly, ktorými sa vinula procesia s 3,8 metrovým krížom, smerujúca na úvodnú omšu pod holým nebom.

Rudd privítal pútnikov

Laura, 23-ročná Milánčanka, ktorá drevený kríž sprevádzala, magazínu Time povedala, že jej to pripomínalo beh s olympijskou pochodňou. „Austráľčania sú veľmi privetiví. Keď vidia toľko ľudí z celého sveta, možno si povedia: To musí byť niečo dôležité,“ povedala.

Stopäťdesiat tisíc ľudí, ktorí sa zhromaždili na omši pri prístave v Barangaroo, prekvapil austrálsky premiér Kevin Rudd. Presvedčený anglikán nazval pútnikov „svetlom sveta v časoch temnoty“. „Niektorí vravia, že v 21. storočí už nie je miesto pre vieru. Mýlia sa,“ vyslúžil si Rudd podľa agentúry AFP potlesk za svoje slová.

Obrady slúžil kardinál George Pell, arcibiskup zo Sydney. „Nestráňte život vysedávaním na plote, snažiac sa držať všetky možnosti otvorené. Iba zapálenie vás naplní,“ odkázal mladým kresťanom v homílii. Výzval ich na boj so sebeckosťou. „Nasledovanie Krista vyžaduje obeť a disciplínu,“ citovala ho agentúra AAP.

Pápež Benedikt XVI. sa omše nezúčastnil, oddychuje po dlhom lete. Do programu festivalu sa zapojí až zajtra.

Napriek tomu sa jeho odkaz dostal k tisícom pútnikov. Cez sms správu. „Mladí priatelia, Boh a jeho ľud

od vás veľa očakáva, pretože v sebe máte Otcov najväčší dar: Ježišovo duha. BXVI,“ mohli si v mobiloch prečítať mladí, ktorí na špeciálne číslo poslali esemesku s textom POPE.

Benedikt esemeskuje

Pápež vôbec po prvýkrát využil moderné telekomunikačné technológie na osobnú komunikáciu s pútnikmi.

Každý deň pošle hlava katolíckej cirkvi jednu správu. Miestny operátor Telstra tiež v Sydney nainštaloval niekoľko veľkoplošných obrazoviek, na ktorých sa zobrazujú odkazy, ktoré môžu zaregistrovaní pútnici poslať mobilmi.

„Chceli sme zo stretnutia urobiť jedinečný zážitok použitím nových spôsobov spojenia s dnešnou technicky zdatnou mládežou,“ povedal pre AFP koordinátor festivalu, biskup Anthony Fisher.

Napriek tomu, že pápežmánie v Austrálii kulminuje, tričkám s nápisom Ja milujem pápeža konkurujú tričká Pápež chodí domov iniciatívy NIE pápežovi. Tá na sobotu chystá veľký protestný pochod v čase, keď sa pútnici budú presúvať na nedeľňajšiu záverečnú omšu s pápežom.

Pochod proti pápežovi

Členov iniciatívy povzbudilo aj rozhodnutie Federálneho súdu, ktorý včera zrušil kontroverzné nariadenie vlády v New South Wales o tom, aby sa spôsobenie akýchkoľvek nepríjemností pútnikom pokutovalo sumou 5300 dolárov.

Traja sudcovia včera potvrdili, že regulácie porušujú slobodu prejavu a sú v rozpore s ústavou. „Teraz máme ešte viac odvahy ísť do ulíc a odsúdiť názory pápeža na používanie kondómov, antikoncepcie a homosexualitu,“ povedala pre denník National Post Rachel Evansová z iniciatívy NIE pápežovi.

Tá ráta s podporou veľkej časti austrálskej sekularizovanej spoločnosti. Len každý piaty z piatich miliónov katolíkov v krajine chodí pravidelne do kostola, priemerný vek kňazov je 60 rokov.

Pápež chce demonštráciou viery mladých oslovit' aj austrálskych mladých ľudí. Média odhadujú, že v Sydney je len z Austrálie asi 100tisíc pútnikov.

SME, 16.7.2008

Stále viac kremácií

Stále viac ľudí na Slovensku sa po smrti necháva spopolniť. Krematóriá sú však len v našich piatich väčších mestách. Teraz k nim pribudlo prvé malé krematórium v Nových Zámkoch. Vzniklo netradične z autoservisu.

Počet kremácií sa z roka na rok zvyšuje. Po metropolách západného, stredného a východného Slovenska pribudli krematóriá aj v Žiline, Nových Zámkoch a Nitre. Najviac kremácií ročne je však stále v našom hlavnom meste. Odborníci to pripisujú väčšej liberálnosti Bratislavčanov.

Miloslav Hrádek, riaditeľ pohrebnej služby v Bratislave: „Pomer medzi klasickým pochovávaním a kremáciou je viac menej stabilný, 70% kremácií 30% klasických pohrebov do zeme.“

Silvia Porubánová, sociologička: „Pôvodná kresťanská výlučná požiadavka pochovávania mŕtvych do zeme už stráca na svojom význame dôležitosť.“

Aj pohrebné služby v menších mestách pocítili tento kremáčny trend. Napriek tomu prevádzkovať spaľovňu je tu stále finančne náročné. Pán Molnár z Nových Zámkov to však skúsil. Z autoservisu vzniklo krematórium, a len nedávno pribudla aj obradná sieň. Šesť a pol milióna investoval len do tejto pece.

Ján Molnár, majiteľ pohrebnej služby v Nových Zámkoch: „Ešte na túto sumu budú zarábať možno že aj moje vnučky.“

V Bratislave je už dávnejšie problém s hrobovými miestami. Aj preto kremácie prevládajú. Na ostatnom Slovensku však rozhoduje cena.

Ján Molnár, majiteľ pohrebnej služby v Nových Zámkoch: „Ľudia prišli na to, že dá sa spraviť aj kremácia dôstojne, pekne a finančne prijateľnejšie ako pohreb, klasický pohreb do zeme.“

Očakáva sa, že počet kremácií na Slovensku bude i naďalej narastať. Tak ako v Nových Zámkoch by pravdepodobne mali vzniknúť krematóriá aj v menších mestách.

Dominika Lukáčová
TV Markíza, 19:20, 15.7.2008

Madrid ako mesto bohov

Saudský kráľ zvolal do Španielska lídrov svetových náboženstiev. Kritici vravia, že ide viac o reputáciu ako o dialóg.

Španielska metropola sa dnes premení na „mesto bohov“. K jednému stolu si tu sadnú židovskí rabíni s islamskými klerikmi, katolíckymi kardinálmi či budhistickými mníchmi. „Aby sa lepšie spoznali,“ vysvetľoval saudský kráľ Abdulláh, ktorý si Madrid vybral na medzináboženskú konferenciu.

Na zozname pozvaných nechýba popredný americký rabín David Rosen či kardinál Jean-Louis Tauran, zodpovedný za dialóg medzi Vatikánom a moslimami. Stretnutie otvorí španielsky kráľ Juan Carlos.

„Cieľom je nájsť spôsoby pre našu spoluprácu,“ povedal agentúre AFP Abdulláh al-Turki, šéf Moslimskej

svetovej ligy, ktorá konferenciu organizuje. Analytici oceňujú, že iniciatíva prišla zo strany moslimov, navyše z krajiny posvätných miest islamu: Mekky a Mediny.

Kráľ Abdulláh chce zmierniť napätie medzi náboženstvami. V novembri vôbec prvýkrát navštívil pápeža a v júni vyzval moslimov v Mekke na odsúdenie extrémizmu. Pozorovatelia však poukazujú aj na politické implikácie jeho snáh.

Saudská Arábia nemá diplomatické styky s Izraelom a na konferencii chýbajú rabíni priamo z Izraela. „Ide len o politický trik. Každý vie, že nemoslimovia nemajú v Saudskej Arábii žiadne práva,“ povedala agentúre AP Mina Fentonová, hovorkyňa jeruzalemskej radnice.

SME, 16.7.2008

Pani Strečna: Žofia Bošňáková

Romantická zrekonštruovaná zrúcanina hradu Strečno láka turistov pre svoju históriu či legendy. Tá o Žofii Bošňákovovej, hradnej pani zo 17. storočia, je dodnes považovaná za poklad hradu. Žofia Bošňáková bola najobľúbenejšia a najznámejšia hradná pani Strečna. Bola vydatá za grófa Františka. Poznali ju ako ženu s dobrým srdcom.

Petra Matovičová, sprievodkyňa hradu Strečno: „Už počas jej života sa hovorilo o tom, že to bola veľmi svätá a zbožná žena. Pomáhala chorým, a to hlavne chorým na mor. Niektorých vrah aj zázračne vyliečila. Tiež im nosila potraviny a pomáhala im po finančnej stránke.“

Pre chorých založila hradná pani útulky. Legenda hovorí o tom, že chorý ľudia, ktorí k nej prišli sa cítili lepšie.

Petra Matovičová, sprievodkyňa hradu Strečno: „Vraj dokázala kráčať po zľadovenej vode a keď po nej niekto šiel, tá voda alebo teda ten ľad, bol teplý.“

Žofia Bošňáková bola nešťastne vydatá. Manžel jej bol neverný a ona sa utápala v slzách.

Petra Matovičová, sprievodkyňa hradu Strečno: „Preto sa Žofia chodila každý deň modliť do kaplnky k Panne Márii. Aby jej prinavrátila manželské

šťastie. Raz ju tak našiel František. Prišlo mu jej ľúto. Padol k jej nohám a prosil o odpustenie.“

Žofia Bošňáková zomrela na suchoty v veku nedožitých 35 rokov. Niekoľko desaťročí po jej smrti pri prehladávaní hradu našli kryptu s viacerými rakvami.

Petra Matovičová, sprievodkyňa hradu Strečno: „Keď nadvihli veká na jednotlivých rakvách, všade už boli iba kostry a prach, keď však nadvihli veko na Žofiinej, jej telo bolo neporušené, hoci Žofia nebola nikdy mumifikovaná, ani nijako inak balzamovaná.“

Aj po 364 rokoch je jej telo v zachovalom stave vystavené v kostole v Tepličke nad Váhom, kde prežila väčšiu časť života.

Anketa: „Je to zaujímavé v každom smere.“

„Možnože už to, že tak pomáhala ľuďom, alebo niečo podobného, tak niekto zariadil, aby takto zostala.“

(koniec ankety)

Dodnes aj napriek niekoľkým výskumom sa nevie, prečo jej telo je stále v zachovalom stave. Mnohí pripisujú tento jav božiemu zásahu. Katolícka cirkev chce Žofiu Bošňákovú vyhlásiť za svätú a preto od roku 1997 je v procese blahorečenia.

STV, 19:30, 13.7.2008

Starú faru rozobral bager

Chránená pamiatka v Žiline má byť obnovená z pôvodného materiálu

Postup pri rozobratí budovy Starej fary na Farských schodoch v centre Žiliny dá mesto prešetriť.

ŽILINA. Budovy na Farských schodoch v centre Žiliny zbúrali vrátane Starej fary, ktorá bránila výstavbe obchodného centra za 1,2 miliardy korún (39,83 milióna eur). Krov fary rozobrali ručne, o múry sa postarali bagre, sutinu ešte včera odvážali nákladné autá. Začiatkom mesiaca sa pritom mesto, investor, farnosť a historici dohodli, že budovu historicky cennej fary rozoberú a opätovne postavajú na pôvodnom mieste.

Nehuteľnosť v pamiatkovom území bola bodom sváru, odkedy tu chce George Trabelssie, spájaný s Jánom Slotom postaviť obchodné centrum. Vlastníkovi - cirkvi ponúkol za budovu nové priestory. Ministerstvo kultúry však Starú faru vyhlásilo za národnú kultúrnu pamiatku. Farnosť Žilina sa proti tomu odvolala.

„Odvolanie má odkladný účinek a vyhlásenie za pamiatku nie je ešte právoplatné,“ povedal Ladislav Stromček, generálny vikár Žilinskej diecézy.

Majú ju postaviť znovu

Stavebníkoví prikázali postupné rozobratie fary, zdokumentovanie, uskladnenie segmentov v depozite, následné dovezenie späť a poskladanie fary do pôvodného tvaru. Zásadným bol zákaz asanácie.

„Povolením je zadefinované, že nosné múry, klenby a murivo z nosných múrov sa musí vrátiť nazad. Takisto fasáda má vyzeráť tak ako pred rekonštrukciou,“ povedal žilinský primátor Ivan Harman. Ak stavebník niečo z toho porušil, dostane sankciu.

Michal Hrčka z firmy Obnova, ktorá sa zaoberá komplexnou obnovou pamiatok, si myslí, že takto ro-

zobratý materiál sa dá sčasti použiť. „Je to pôvodný autentický materiál, z ktorého sa dá poskladať kópia pamiatky. Jedinečnosť a dobové princípy stavebníctva už však nikto nena- vráti,“ povedal.

Pamiatkari zostali mimo

Krajský pamiatkový úrad Žilina o plánovanej úplnej prestavbe nevedel. Časť budovy bola podľa jeho riaditeľa Miloša Dudáša zo 17. storočia, možno zo stredoveku.

„Krajský pamiatkový úrad dal podnet na prešetrenie postupu stavebného úradu na jeho priamy nadriadený orgán a zároveň na Pamiatkovú inšpekciu ministerstva kultúry,“ povedal.

Hovorí, že mali byť dotknutým orgánom štátnej správy, rozhodnutie dostali iba na vedomie. V marci 2008 úrad zakázal asanáciu Starej fary.

„Úrad nebol zo zákona účastníkom konania, ale napriek tomu sa ich stanovisko objavilo v podmienkach povolenia,“ povedal Harman.

Práce pod dozorom

Práce na odstránení stavby robila súkromná firma a prebiehali pod odborným dozorom. Z poverenia mesta ním bol aj riaditeľ Štátneho archívu v Žiline Ladislav Štanský. Podľa neho budova nemá byť pamiatkou.

„Pôvodná fara zhorela v roku 1678. Nanovo ju postavili v roku 1777, čo už nie je stredovek,“ povedal. Dokázať to malo aj jej rozobratie.

Podľa Dudáša bol porušený pamiatkový zákon. Ten hovorí, že vlastník veci navrhutej na vyhlásenie za kultúrnu pamiatku je povinný od doručenia oznámenia o začatí konania chrániť vec pred poškodením, zničením alebo odcudzením a oznámiť každú zamýšľanú zmenu alebo zmenu jej vlastníctva.

SME, 17.7.2008

V Prešove bude socha pápeža Jána Pavla II

V Prešove bude socha pápeža Jána Pavla II. Chcú tým vyjadriť úctu osobnosti a pripomenku, že tadiaľ v roku 1995 Svätý Otec prechádzal. Cirkev bude hľadať vhodný termín na odhalenie sochy, ktorý by korešpondoval s niektorou významnou udalosťou zo života Jána Pavla II. alebo tento termín spojí so spomienkou na jeho návštevu v Prešove. **Rádio VIVA, 17:00, 14.7.2008**

Pápež za 2 milióny bude v centre mesta!

V Prešove určite postavia sochu Jánovi Pavlovi II. (2, 5 m) a ak Boh dá, aj Ježišovi Kristovi (38 m)

PREŠOV - Na Hlavnej ulici pribudne nová dominanta. V centre Prešova inštalujú sochu niekdajšieho pápeža Jána Pavla II. Bronzový odliatok Svätého Otca vysoký 2, 5 metra bude stáť 2 milióny Sk (66 387, 84 EUR). Na prešovskej Kalvárii by zasa mala stáť socha Ježiša Krista (38 m) za 15 miliónov Sk (497 908, 78 EUR).

„Sochu Jána Pavla II. by sme chceli inštalovať do dvoch rokov,“ povedal prešovský dekan rímskokatolíckej cirkvi Juraj Rendeš. Bronzový odliatok bude stáť približne 2 milióny Sk (66 387, 84 EUR). Autorom návrhu je prešovský výtvarník Ľubomír Purdeš. Sochu postavia na prešovskej Hlavnej ulici medzi budovou Knižnice Pavla Országha Hviezdoslava a Kostolom sv. Mikuláša.

„Budeme hľadať vhodný termín na jej odhalenie. Ten sa bude pravdepodobne spájať s 15. výročím návštevy Jána Pavla II. v Prešove, alebo s 90. výročím jeho narodenia,“ povedal J. Rendeš, podľa ktorého ide o ekumenický čin a podieľajú sa na ňom viaceré cirkvi. „Myšlienka o postavení sochy skrsla pri našom stretnutí s bývalým primátorom Pavlom Benčom,“ podotkol dekan. Aj preto sa na tejto aktivite bude podieľať mesto Prešov, ktoré prisľúbilo úpravu okolia priestranstva, kde bude 2,5-metrový monument stáť.

„Pozemok pravdepodobne dáme do prenájmu za symbolickú korunu či euro,“ prisľúbil súčasný primátor Pavel Hagyar, ktorý je autorom podobnej myšlienky. Chce, aby na jednom z kopcov nad Prešovom, pravdepodobne na Kalvárii, stála najvyššia socha Ježiša Krista na svete. Bude merať 38 metrov a Hagyar chce približne 15 miliónov Sk (497 908, 78 EUR) na jej výstavbu získať z verejnej zbierky. **(nov)**

Nový čas, 18.7.2008

Pápež prijal klokana a koalú

SYDNEY. Pápež Benedikt XVI., ktorý je pri príležitosti Svetových dní mládeže v Austrálii, včera prijal návštevu typických austrálskych zvierat.

Do súkromnej rezidencie katolíckej konzervatívnej organizácie Opus Dei mu majitelia miestnej Zoologickej záhrady priviedli koalú, mláďa klokana, krokodíla a ježuru. Pápež dnes prijme pôvodných obyvateľov Austrálie aboriginov.

SME, 17.7.2008

Svätý policajt

Pápež Benedikt XVI. sa v Austrálii na Svetových dňoch mládeže nečakane odviazal. V Sydney prijal návštevu bývalého policajta, s ktorým si okrem neodmysliteľného požehnanja aj zavtipkoval. Na audienciu za Svätým Otcom prišiel aj austrálsky zverinec vrátane koalú či klokana.

„Chceme Svätému Otcovi poskytnúť príležitosť spoznať časť jedinečnej fauny Austrálie, „ vysvetlil hovorca Svetových dní mládeže Mark Podesta.

(čtk), Plus jeden deň, 17.7.2008

Pápež mal v Austrálii zelený prejav

SYDNEY (svk, REUTERS) -Na pápeža sa do Sydney prišlo pozrieť viac ľudí ako na tamojšiu olympiádu. Návšteva Benedikta XVI. na Svetovom dni mládeže na chvíľu spravila z najväčšieho austrálskeho mesta metropolu katolíckeho sveta. Veriaci si od šéfa Vatikánu vypočuli silné ekologické posolstvo.

„Hoci zdráhavo, ale začali sme priznávať, že na povrchu zeme sú jazvy; erózia, odlesnenie a mrhanie nerastnými surovinami a zdrojmi oceánov, len aby sme zasýtili našu nekonečnú spotrebu,“ povedal Benedikt jasajúcemu davu približne 150-tisíc veriach z celého sveta. Pápež začal svoj príhovor spomienkou na svoj let z Ríma, počas ktorého mohol z lietadla sledovať krásy planéty. „Je to, ako vidieť záblesky z príbehu stvorenia sveta svetlo a temnota, slnko a mesiac, vody, súš a živé stvorenia,“ povedal pápež s tým, že z lietadla rovnako vidieť aj škody, ktoré na Zemi pácha človek.

Austrália patrí medzi najväčších znečisťovateľov ovzdušia a v súčasnosti zažíva najväčšie sucho za posledných sto rokov. „Je preto vhodné, aby sme sa zamysleli, aký svet zanecháme budúcim generáciám,“ povedal rímsky biskup austrálskemu premiérovi Kevinovi Ruddovi. Oficiálna časť návštevy sa začala ešte len včera, hoci 81-ročný pápež už predtým v Austrálii strávil tri dni oddychom.

Ekológia však nie je jediným problémom, s ktorým sa musí súčasný svet podľa pápeža vyrovnáť. Je ním aj morálna „vyprahnutosť“, ktorej hnacím

motorom je populárna kultúra a médiá.

„Pýtam sa sám seba, mohol by niekto vysvetliť, stojac tvárou v tvár ľuďom, ktorí na vlastnej koži zažívajú násilie alebo sexuálne zneužívanie, že tieto tragédie sú vo virtuálnej podobe považované len za zábavu?“ spýtal sa šéf katolíckej cirkvi.

Mnohí Austráľčania sa však pýtajú, či sa za sexuálne prehršky katolíckych kňazov ospravedlní pápež austrálskym obetiam. Hoci pôvodné zvesti naznačovali, že Benedikt prizná vinu cirkvi, niektorí členovia pápežského sprievodu tieto špekulácie popreli.

Jediné ospravedlnenie, ktorému sa pápež zatiaľ venoval, bolo to, ktoré zaznelo od austrálskej vlády na adresu pôvodných obyvateľov najmenšieho kontinentu. Benedikt XVI. ústretové gesto ocenil. „Tento príklad ponuky na zmierenie dáva nádej ľuďom na celom svete, ktorí túžia po uznaní svojich práv a svojho príspevku k vedeniu a vzostupu spoločnosti,“ povedal pápež.

Pápežova návšteva vyvrcholí v nedeľu, keď bude sláviť svätú omšu na miestnej dostihovej dráhe. Očakáva sa účasť niekoľko stotisíc veriach. Prvý príchod Benedikta XVI. k protivnožcom si vyžiadala obrovské bezpečnostné opatrenia, ktoré predstihli aj tie olympijské.

„Je vhodné, aby sme sa zamysleli, aký svet zanecháme budúcim generáciám.“ Benedikt XVI., pápež

PRAVDA, 18.7.2008

Pápež navštívil Austráliu

Pápež Benedikt XVI. dnes pred 150 tisícovým davom prevažne mladých katolíckych pútnikov v austrálskom Sydney kritizoval popkultúru, konzum a falošné idoly. Zároveň požiadal, aby mládež začala bojovať proti perverzности v kultúre, ale aj mimo nej.

Podľa pápeža sú alkoholová a drogová závislosť najlepšimi príkladmi moderných chorôb. Taktiež kritizoval sexuálne ponižovanie a násilie zamaskované pod závojom televíznej a internetovej zábavy.

Pápež Benedikt XVI.: „Pýtam sa sám seba, mohol by niekto stáť tvárou v tvár ľuďom trpiacim násilím a sexuálnym zneužívaním a tvrdiť, že ich tragédia je len zábava?“

Pontifik vyzval mladé publikum, aby odmietli konzumnú spoločnosť a konzum obvinil z podielu na ničení životného prostredia.

Pápež Benedikt XVI.: „Konečne sme si priznali, že povrch planéty je posiaty jazvami. Sú to najmä erózie a odlesňovanie a ničenie oceánov. Spôsobujeme to len preto, aby sme posilnili svoju nenásytnú spotrebu.“

Návštevu hlavy katolíckej cirkvi na svetových dňoch katolíckej mládeže sprevádzajú aj protesty mnohých Austráľčanov. Očakávajú totiž, že sa ospravedlní za 25 rokov staré prípady sexuálneho zneužívania v cirkvi.

Michael Szatmáry

TV Markíza, 19:00, 17.7.2008

Pápež loboval za domorodcov

Sydney- Pápež Benedikt XVI. si počas svojej návštevy Austrálie našiel čas aj na stretnutie s miestnymi domorodcami, ktorých verejne podporuje. Pápež včera pochválil austrálsku vládu za to, že sa pôvodným obyvateľom krajiny ospravedlnila za všetky krivdy.

HN, 18.7.2008

Pápež vyzval mladých, aby zachránili planétu

Benedikt XVI. varoval mladých v Sydney pred zvrátenosťou popkultúry a vyzval na ochranu Zeme.

SYDNEY, BRATISLAVA. „Viva Papa!“ ozývalo sa včera prístavom v Sydney, keď sa k brehom blížila 63-metrová loď s Benediktom XVI. na palube. Ten sa po rannej súkromnej omši oficiálne zapojil do programu Svetových dní mládeže a odštartoval „superzelený štvrtok“.

Chráňme si svoju planétu

Pápeža na lodi sprevádzalo 16 mladých ľudí, 12 zo všetkých kontinentov a štyria Austrálčania. Tí Benediktovi predstavili známe objekty mesta vo výhľade z mora. V prístave Barangaroo už na pápeža čakalo asi 150-tisíc pútnikov. Tancom ho privítali miestni aborigeni.

„Náš svet je unavený chamtivosťou, vykorisťovaním a nejednotou, unudený falošnými idolmi a čiastočnými odpoveďami,“ povedal podľa agentúry AFP pápež mladým. Varoval ich pred trendmi modernej spoločnosti, ktoré povy-

šujú násilie a sexuálnu degradáciu v médiách na zábavu. „Je potrebné vaše svedectvo o úcte k životu,“ citovala ho agentúra Reuters.

V jednom zo svojich najnaliehavejších príhovorov za ochranu životného prostredia pápež upozornil na „jazvy na zemskom povrchu: erózie, odlesňovanie či plytvanie zdrojmi, len aby sa ukojili nenásytne potreby konzumu“. Vyzval kresťanov, aby uchovali čistú prírodu pre ďalšie generácie.

Ospravedlní sa pápež?

Benedikta XVI. prijal včera aj austrálsky guvernér Michael Jeffery a premiér Kevin Rudd. Pápež ocenil odvahu premiéra ospravedlniť sa aborigénom za spáchané nepravosti.

Rovnaké gesto od pápeža očakávajú aj obeť sexuálneho zneužívania kňazmi. Rodina Fosterových, ktorých dcéra Emma spáchala po zneužití kňazom samovraždu, sa preto predčasne vrátila do Sydney z dovolenky v Londýne.

**Tomáš Hudák
SME, 18.7.2008**

Veriaci v Nitrianskej diecéze si pripomínajú sviatok svojich patrónov

Vo štvrtok 17. júla si katolícky veriaci v Nitrianskej diecéze pripomínajú sviatok svojich hlavných patrónov, svätých Andreja, Svorada a Beňadika. Veľkej úcte sa tešia predovšetkým v Nitre a na Skalke pri Trenčíne. Žili na začiatku druhého tisícročia a riadili sa benediktínskym heslo - modli sa a pracuj. Ich pozostatky sú uložené v Katedrále sv. Emeráma na Nitrianskom hrade.

Hoci sv. Andrej, Svorad a Beňadik žili pred 1000 rokmi, ich odkaz je pre ľudí aktuálny aj dnes.

Marián Chovanec, nitriansky pomocný biskup: „Sv. Andrej, Svorad a Beňadik ktorý sú patrónmi našej starobylej nitrianskej diecézy ukazujú ako si v praktickom živote žiť život viery.“

Boli Benediktíni ktorí žili istý čas v kláštore sv. Hypolita na Zobore nad Nitrou.

Marián Chovanec, nitriansky pomocný biskup: „Ich starodávne heslo - modli sa a pracuj, ora et labora, je aktuálne aj dnes. Človek musí pracovať a aby do tejto práce mal chuť a aby mal zmysel tejto práce potrebuje sa zároveň aj modliť. Zvolávať božie požehnanie na prácu svojich rúk a vtedy v tom obdivuhodnom spojení modlitby a práce sa naplňa a uskutočňuje celý kresťanský život.“

Na Nitrianskom hrade i na Zobore si týchto svätcov veriaci uctievali po celý rok. Hovorí správca kaplnky na Zobore Peter Šajbný: „Oni sa tu modlili a bol tu kláštor sv. Hypolita. Neďaleko je pustovňa kde žil a modlil sa svätý Svorad.“

Púť k týmto svätcom bude najbližší víkend na Skalke pri Trenčíne.

**Miroslav Lyko
Rádio Lumen, 17:30, 17.7.2008**

Anglikánskej cirkvi hrozí rozpad

Tretia najväčšia kresťanská cirkev má vážny problém. Štvrtina biskupov Anglikánskej cirkvi odišla na protest zo svetovej konferencie v anglickom Canterbury. Nepáči sa im totiž, že v ich radoch je biskup homosexuál.

Liberálni a konzervatívni duchovní sa rozháldali po vymenovaní Geneho Robinsona z USA v roku 2003 za vôbec prvého biskupa, ktorý verejne žije ako homosexuál.

Chris Sugden, kňaz: „Viac sa naučíme a pochopíme, ak budeme pokračovať v dialógu. Len vtedy môžeme pochopiť význam bibliie.“

Konzervatívni predstavitelia anglikánskej cirkvi usporiadali minulý mesiac v Jeruzaleme svoju vlastnú konferenciu, na ktorej navrhli vytvoriť koncil biskupov ako alternatívu k tým, ktorí šíria podľa nich falošné evanjelium a žijú nemorálne.

Brian Lewis, kňaz: „Boh k nám hovorí jasne a podľa toho máme spoznať jeho vôľu. Niektorí tvrdia, že všetko je relatívne a bibliu si vykladajú po svojom.“

Anglikánska cirkev má približne 80 miliónov členov po celom svete. Homosexualitou vo svojich radoch sa zaoberá už vyše desať rokov. Konzervatívne krídlo teraz hrozí úplným odtrhnutím sa a vytvorením novej cirkvi.

**Michael Szatmáry
TV Markíza, 19:00, 16.7.2008**

Pápež chce jednotu proti terorizmu

SYDNEY - Veriaci všetkých vierovyznaní majú pomôcť v boji proti terorizmu. Vyplýva to z prejavu Benedikta XVI., ktorý navštívil Svetové dni mladých v Austrálii. „Vo svete, ohrozovanom násilím, je jednotný hlas veriacich povzbudzujúcim prostriedkom na riešenie konfliktov nenásilným spôsobom,“ povedal pápež. Za dôležité považuje zlepšovanie vzťahu medzi náboženstvom a verejným životom v čase, „keď ho ľudia považujú skôr za príčinu rozdeľovania“. Podľa komentárov narážal na islamský terorizmus.

(svk, ČTK), PRAVDA, 19.7.2008

Sydney ukázalo inú tvár pápeža

Benedikt XVI. vyzval kresťanov na obnovu spoločnosti. Ospravedlnil sa za zneužívanie detí

Kresťanská mládež dostala z Benedikta XVI. v Austrálii viac než len teologické posolstvá. Strážca viery prekvapil spontánnosťou.

Nedeľné ráno pod jasnou oblohou v Sydney dalo Katolíckej cirkvi nového pápeža. Ide o zlomový moment pontifikátu Benedikta XVI., zhodujú sa vatikánski pozorovatelia.

Viac než 400-tisícový dav, ktorý sa na ploche dostihového areálu Randwick zhromaždil na záverečnú slávnostnú omšu, videl pápeža, ktorý pripomínal milovaného predchodcu Jána Pavla II.

„V Kolíne v roku 2005 hovoril len s mladými, ktorí s ním boli na lodi. Žiaden pokus o spontánne zamávanie, úsmev či bližšie spoznanie tých, ktorí sa naňho prišli pozrieť. Dost' ho za to kritizovali. Aj biskupi. Tu v Sydney bolo všetko inak,“ cituje denník Sydney Morning Herald člena vatikánskej tlačovej kancelárie Andreasa Englisha.

Pápež volá po obnove

Svet videl včera nepoznanú tvár pápeža. Na omšu prilietel s hodinovým predstihom, aby mohol v papamobile krúžiť medzi veriacimi a pozdraviť ich. Usmieval sa, podával ruky. Jeho ochranka prižmúrla oči aj nad rodičmi, ktorí mu podávali svoje deti, aby ich požehnal.

Mladým sa poďakoval za dar viery, ktorý ukázali svetu. Spoločnosť

a cirkev podľa neho potrebujú obnovu. „Pán od vás žiada, aby ste sa stali prorokmi tejto novej éry,“ povedal v homílii. Zároveň ich vyzval, aby nepodliehali „duchovnej púšti“, hodnotovej prázdnote sveta.

Obete násilia sa dočkali

Obavy zo stretu aktivistov iniciatívy Nie pápežovi s pútnikmi, ktorým chceli pri ich presune na nedeľnú omšu rozdávať kondómy, sa nenaplnili. Priamemu stretu zabránila polícia, oba tábory na seba podľa agentúry AP priateľsky mávali.

Na protestnom pochode aktivistov, ktorí nesúhlasia s postojom Vatikánu k interrupciám či bezpečnému sexu, sa zúčastnili aj rodičia obetí sexuálneho zneužívania kňazmi.

Benedikt XVI. sa im verejne ospravedlnil. „Tieto zločiny, ktoré spôsobili stratu dôvery, si zasluhujú jednoznačné odsúdenie,“ citovala pápeža agentúra Reuters. Sľúbil, že vinníci budú potrestaní. Pred dnešným odletom sa pápež podľa hovorca Federica Lombardiho osobne stretne s obetami zneužívania.

Svetové médiá hodnotili návštevu hlavy katolíkov v Austrálii pozitívne. Benedikt XVI. si podľa komentátorov uvedomil potrebu priameho kontaktu s 1,2 miliardou veriacich. Svetové dni mládeže v roku 2011 v Madride tak môžu opäť prilákať milióny ľudí, ako Rím v roku 2000.

Svetové dni mládeže ukázali cirkev takú, aká je. Živú a plnú energie evanjelia. **Tomáš Hudák, SME, 21.7.2008**

Pápež: Hlboko ľutujem...

Pápež Benedikt XVI. sa v sobotu verejne ospravedlnil obetiam sexuálneho zneužívania katolíckym duchovenstvom v Austrálii. Stalo sa tak počas konania Svetových dní mládeže v Sydney. Všetci, ktorí sú za tieto zločiny zodpovední, by mali predstúpiť pred súd.

Podľa organizácií združujúcich obeť sexuálneho násilia zo strany cirkvi to však nestačí. Obete podľa nich chcú činy, a nie slová.

„Hlboko sa ospravedlňujem za bolesť a utrpenie, ktoré si vytrpeli tieto obeť,“ povedal Benedikt XVI. počas omše v Katedrále Panny Márie v Sydney. „Tieto zločiny, ktoré spôsobili takú veľkú stratu dôvery, si zaslúžia jedno-

značné odsúdenie,“ priznal pápež.

Ukončil návštevu

Svätý Otec Benedikt XVI. včera vyzval najmä mladých veriacich, aby nepodliehali „duchovnej púšti“, ktorá sa podľa neho šíri svetom, a aby využili svoju vieru na budovanie novej éry očistenej od chamtivosti a materializmu.

Počas slávnostnej nedeľnej omše takmer pred pol miliónom pútnikov, čo je na Austráliu rekordný počet, tiež vyhlásil, že svet potrebuje obnovu. Včerajšia omša bola záverečnou v jeho skoro týždňovom pobyte v Austrálii, kam pricestoval na Svetové dni mládeže.

MICHAL AMBROVIČ

Plus jeden deň, 21.7.2008

Velehrad patril mladým

Na stretnutí mládeže bola na Velehrade zo siedmich tisícok účastníkov tretina Slovákov.

Slávnostnou svätou omšou v skorých ranných hodinách vyvrcholilo stretnutie slovenskej a českej mládeže na moravskom Velehrade. „Buďte svedkami kresťanskej nádeje vo svete,“ povedal v homílii biskup Graubner.

Na podujatie, ktoré prebiehalo paralelne so Svetovým dňom mládeže v Sydney, prišlo vyše sedemtisíc ľudí, z toho približne 2500 z našej krajiny. Okrem toho bolo v davoch vidieť aj poľskú a francúzsku zástavu.

Stretnutie prebiehalo pod záštitou eurokomisára Jána Figeľa. „Vychovávať mládež takouto formou je veľmi dôležité. To, že sa stretli ľudia zo štyroch krajín, by nemalo byť výnimkou, veď sme v Európe,“ povedal.

Okrem koncertov gospelových kapiel zaujali aj prednášky na rôzne témy od vírusu HIV až po diskusiu s exorcistom. Program trval už od štvrtka, v sobotu podvečer a v noci sa prítomní spojili s pápežom Benediktom XVI. prostredníctvom priameho televízneho prenosu.

Na stretnutí prišiel aj pomocný biskup zo Spišskej diecézy Štefan Sečka. „Každý mladý potrebuje spoločenstvo a stretnutia s rovesníkmi. Tieto dni však nie sú iba o hudbe, ale aj o daždi, spánku v stanoch a o obeť,“ myslí si.

Jozef Kotris, SME, 21.7.2008

Austrálska polícia vykázala skupinku demonštrantov protestujúcich proti zneužívaniu detí katolíckymi kňazmi

Austrálska polícia vykázala skupinku demonštrantov pred Katedrálou v Sydney, v ktorej bol pápež Benedikt XVI.. Protestovali proti zneužívaniu detí katolíckymi kňazmi. Vatikán poprel informácie, že by sa pontifik mohol ospravedlniť za zneužívanie detí služobníkmi cirkvi.

Rádio Slovensko, 12:00, 18.7.2008